

做好滇东北开发开放大文章

本报记者 唐薇 蔡侯友 左超 陈创业 沈迅

昭通素有“锁钥南滇，咽喉西蜀”之称，自古就是云南的北大门；而今，随着立体交通网络的日益完善，更是成为了云南融入长江经济带和成渝地区双城经济圈的重要门户。

“十三五”期间，昭通市脱贫攻坚取得全面胜利、经济发展站上新台阶、基础设施实现历史

性突破、民生保障水平大幅提升、党的建设全面加强、经济社会发展成效显著。

虽然成绩来之不易，但也要清醒地看到，昭通与省内和周边省市的州市相比，仍存在差距。开启“十四五”之际，站在全国、全省来看，昭通究竟该干什么、怎么干？4月29日召开的省委

省政府现场办公会，为推动昭通高质量跨越式发展进行了精心谋划。

与会干部们表示，大道至简，实干为要，要努力抢抓机遇，着力构建好打基础、利长远、管全局的“四梁八柱”，力促昭通在奔跑中拥抱希望，在奋斗中实现梦想。

发展定位

要努力成为脱贫致富示范区、生态保护修复排头兵、滇东北开发开放新高地



本报记者 陈创业 摄



本报记者 陈创业 摄

努力成为脱贫致富示范区

4月28日16时30分，鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区第一幼儿园门口，胡嘉良的妻子正等着5岁的小儿子放学。此时，胡嘉良正在香菇大棚里忙碌，9岁的大儿子在不远处的卯家湾九年一贯制学校上课。

“搬家后，我们有房住，孩子有学上，压力减轻太多了。现在，就想着多挣钱，把两个孩子抚养长大。”胡嘉良一家的生活有了新盼头。

“十三五”期间，昭通有35.5万名像胡嘉良一样的贫困群众通过易地扶贫搬

迁“挪穷窝”“断穷根”。昭通是我省脱贫攻坚战场上最大的深度贫困堡垒，贫困人口185万，占全省的五分之一，经过奋战，这里的贫困人口全部脱贫、10个贫困县全部摘帽、1235个贫困村全部出列，千万个“胡嘉良”们对未来充满了希望。

着眼2035年，在新阶段新征程中，实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，努力成为脱贫致富示范区，成为昭通头等大事。就此，省委、省政府为昭通指明操作路径。

牢牢守住不发生规模性返贫的

底线——

怎么守？不是等返贫后再来想办法帮扶，而是做好预防、提前应对，建好用好“找政府”App救助平台，确保产业帮扶全覆盖、集体经济全覆盖和培训就业全覆盖。

稳住易地扶贫搬迁成果——

如何稳？要结合推进新型城镇化，补齐城镇安置点水、电、路、气、通信等基础设施短板，完善基本公共服务，扶持后续产业发展，加强社区管理，抓好搬迁群众就业帮扶。

大力推动农村劳动力转移就业——

怎么推？提高组织化程度，确保外出务工人员稳得住、能增收；加强劳动力培训，提高培训实效；实施“人才回流”计划，吸引外出人才回乡创业。

会后，鲁甸县县长马洪旗有了更清晰的思路：“确保本县12.8万脱贫群众和其他县搬入鲁甸县卯家湾安置区的近3万脱贫群众不发生规模性返贫，是我们必须牢牢守住的底线。为此，我们要补齐经济总量小、巩固脱贫攻坚任务较重的短板。”



苹果丰收 通讯员 刘波 摄

争当生态保护修复排头兵

天空飘着细雨，峡谷中苦猪河水伴随着隆隆声响滚滚而下，两岸青山在雨中愈显青翠。威信县双河乡凉风洞电站旧址岸边，人们置身其中，可领略到大自然的原始之美。

近年来，昭通市实施全流域生态修复等行动，陆续将赤水河（云南段）干流、支流17座小水电站拆除，加快小水电站拆除后的生态修复，严格赤水河流域产业准入，确保赤水河一江清水出云南。这是昭通市坚决落实长江经济带“共抓大保护、

不搞大开发”和长江十年禁渔，全面开展赤水河流域保护治理“九大攻坚行动”，全面加强以金沙江为重点的三大水系流域生态保护治理的具体体现和行动。

过去很长一段时期，人们没有处理好保护和发展的关系，更没有意识到生态破坏的严重后果，教训十分深刻。如今，绝不能以牺牲环境为代价来发展，必须在加强生态环境保护的前提下，走上绿色发展、高质量发展的良性道路，已成为昭通全市上下的共识。

昭通是金沙江进入长江的交接地带，是长江中下游生态安全的源头防线，生态地位特殊与生态环境脆弱并存，发展不足与保护不够并存，是长江上游生态安全保护修复任务最重的地区之一。

省委省政府现场办公会明确提出，昭通市要争当生态保护修复排头兵，坚定贯彻习近平生态文明思想，坚决扛牢长江上游生态保护责任，全面加强以金沙江为重点的三大水系流域生态保护治理，筑牢长江上游生态安全屏障。

理念之变引领发展转型。未来，昭通市将按照省委、省政府决策部署，全力打好污染防治攻坚战，实施生态环保和修复工程、地质灾害治理工程，持续改善城乡人居环境，推动经济社会走上可持续发展之路。

打造滇东北开发开放新高地

立足昭通实际，只有尽全力加大开放开发力度，做强农业、振兴工业，提速城镇化，主动接受成渝地区双城经济圈的辐射带动，才能使这座“云南北大门”成为活力满满的“滇东北重要增长极”。

昭通是农业大市，做强农业就扎实了滇东北开发开放的根基——

这里海拔高、纬度低，具有高原季风立体气候特征，具备发展高原冷凉特色农业、打造千亿级产业的条件。近年来，昭通重点培育苹果、竹子、马铃薯、特色养殖、天麻、花椒六个优势特色产业，逐步成为我国南方优质苹果基地，挂上了“世界马铃薯高原种植薯之都”的金字招牌，竹子种植面积占到全国种植面积的5%，昭通天麻、鲁甸花椒等农产品已在全国打出一定知名度……

省委省政府现场办公会指出，昭通须以绿色、高端、精品为方向，聚焦打造世界一流“绿色食品牌”，全链条重塑农业，并加快打造绿色有机农业基地，做大做强几个支柱产业：

打造国内顶尖苹果产业。与北方苹果产区相比，昭通苹果很难以量取胜，需凸显“土壤富含硒、早甜香脆”的优势，着力打造“昭阳红”等品牌，加速进入全国一、二线城市高端市场。

打造“洋芋之乡”。马铃薯是乌蒙山区群众致富的希望产业，要立足打造世界一流的种薯基地，整合全产业链要素，挖掘山区潜力新建生产基地，并提高精深加工水平。

做强特色竹产业。在碳达峰、碳中和背景下，竹产业成为朝阳产业，已跨界至文旅、建材、食品、造纸等行业。当前，我国竹产业产值接近3000亿元，预计2030年将达到1万亿元。昭通是我国西南地区竹类植物富集区之一，特色竹产业极具潜力，一定要提高竹产业基地化率和综合利用率，由卖初级产品向卖终端产品转变。

此外，还应做好养殖业这篇文章，并努力扩大有机和地理标志为重点的产品认证，打造世界一流的小草坝天麻品牌，

把“小小花椒树”发展为“致富大产业”，做做强巧家小碗红糖、盐津乌骨鸡等小而特、小而精的产业。

振兴工业，就能奠定滇东北开发开放的重要支撑——

昭通工业基础差，底子薄，但水能资源丰富，风能、光热、页岩气等清洁能源开发潜力巨大，硅、煤炭、磷矿等矿产资源储量大，具有打造“绿色能源牌”的独特优势。在滇东北开发开放中，昭通将充分发挥电力等清洁能源优势，大力推进新型工业化发展。坚持大项目引领大产业、大项目带动大集群的思路，依托70万吨绿色铝、80万吨绿色硅项目，积极推动绿色铝材全产业链发展，建成西南最重要的绿色铝产业加工基地；延长绿色硅循环产业链，将绿色硅产业发展成领跑产业，形成昭通工业发展新增长极。

提速推进新型城镇化建设，昭通有巨大发展空间——

要高水平建设昭鲁中心城市，加快县城建设改造，加强特色集镇建设，

并实施乡村建设行动。昭通自身也正着力推进昭阳城区、鲁甸片区、靖安新区三位一体协同发展，并加快城镇老旧小区和棚户区改造，加快海绵城市和智慧城市建设，提升产城融合水平，以实现高水平规划、高标准建设、高效能管理，推进全市城镇水平实现追赶式、跨越式发展。

加快融入国家发展重大战略，昭通极具地缘优势——

昭通地处昆明、成都、重庆、贵阳4大城市辐射交汇点，在融入长江经济带和成渝地区双城经济圈发展上，具有天然优势，特别是渝昆、宜西攀、攀昭毕等高铁建成后，昭通到这4大城市的时间将缩短至1.5小时左右。下一步，昭通将紧紧抓住巩固脱贫攻坚成果接续乡村振兴、长江经济带、成渝地区双城经济圈等重大战略机遇，找准自己的定位，全面贯彻新发展理念，在主动融入和服务新发展格局中开启奋起直追、赶超跨越新征程。



向家坝水电站 通讯员 张相昆 摄

聚焦定位谋发展 找准目标显担当

在新的历史起点上奋力推动昭通高质量跨越发展

中共昭通市委 昭通市人民政府

2021年4月29日，省委书记阮成发、省长王予波率队到昭通开展一线调研，召开现场办公会，帮助昭通把脉问诊开方，充分体现了省委、省政府对昭通发展的高度重视和对昭通各族干部群众的亲切关怀。在现场办公会上，阮成发书记、王予波省长充分肯定了“十三五”以来昭通市经济社会发展取得的成绩，帮助问题找短板、指方向明定位、理思路定措施。特别是帮助昭通明确了“努力成为脱贫致富示范区、生态保护修复排头兵、滇东北开发开放新高地”的发展定位和一系列思路举措，要求做好巩固脱贫攻坚成果、生态文明建设、滇东北开发、人力资源开发“四篇文章”，全市各族干部群众对此倍感振奋、备受鼓舞。

思路决定出路，实干决定未来。这次现场办公会，正是在昭通“十四五”规划开局起步、开启全面建设社会主义现代化新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期召开的关键会议。开局关系全局，起步决定后势。这次会议对昭通而言意义重大，影响深远。我们将认真学习领会阮成发书记和王予波省长的讲话精神，进一步厘清工作思路、制定工作措施，找准突破点、抢占制高点，因势利导、顺势而为，奋力在“滇东北开发”中谋新篇、开新局。

使命指引方向，使命呼唤担当。我们将立足目标定位，以“不进则退，慢进也是退”的责任感和紧迫感，以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当，不折不扣贯彻落实省委、开新局。

省政府各项决策部署，务实笃行、砥砺奋进。我们将准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、主动融入新发展格局，以加快“滇东北开发”为统领，着力构建具有昭通特色的现代产业体系、基础设施体系、城镇发展体系、生态环境体系和基层治理体系，奋力推动高质量跨越发展，全面缩小昭通与全国全省的发展差距。我们将重点从牢牢守住不发生规模性返贫底线、坚决守住异地扶贫搬迁成果、大力推动农村劳动力转移就业三个方面，扎实推进各项工作，努力成为脱贫致富示范区；从加快建设绿色有机农业基地、加快推进工业振兴、加快推进新型城镇化建设、加快融入国家发展战略四个方面，加大工作力度，努力成为滇东北开发开放新高地；从打好污染防治攻坚战、实施生态保护修复工程、实施地质灾害防治工程、持续改善城乡人居环境四个方面，深入做好工作，努力成为生态保护修复排头兵。

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。站在新的历史起点上，我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚决按照省委、省政府的决策部署奋力前行；我们将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在主动融入和服务新发展格局中锐意进取、勇往直前，以昂扬的斗志和奋进的姿态，奋力开创新高质量跨越发展新局面，决不辜负省委、省政府的重托和期望。

昭通发展生机盎然

4月的昭通大地，山清水秀，绿意盎然。从鲁甸卯家湾安置区到昭阳苹果产业基地，从清洁载能产业布局到

搬迁群众幸福满满

美丽新家园，幸福卯家湾。走进鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区，66栋小高层安置房拔地而起，学校、医院、超市、扶贫车间、文化活动广场、食用菌产业园等配套设施一应俱全，来自昭通市鲁甸、巧家、彝良、永善、盐津5个县的搬迁群众8322户35585人，一步进城住进新楼房、开启新生活。

雨露社区是卯家湾安置区搬迁规模最大的社区。为让居住在19栋安置楼里的2693户12633名搬迁群众尽快融入城市新生活，社区党总支积极探索“五更”工作法，通过组织更有力，引领干部更有为，做到服务更有心，落实治理更有效，实现群众更有爱，有力促进搬迁群众融入社区新环境，适应城市新生活。

“搬迁不是目的，最终是要实现人的彻底改变。”结合工作实际，安置区

苹果带出六大产业

蓝天白云下，昭阳区永丰苹果产业基地绿意葱葱，漫山遍野的矮砧密植苹果树长势喜人，拇指大小的苹果已经挂满枝头。作为全国最大单体矮砧密植苹果产业基地，10万亩现代苹果产业园依托矮砧密植核心技术，实现了新植树苗一年开花、二年挂果、三四年丰产，亩产值在3万元以上。苹果基地负责人介绍：“目前，这种依靠现代科技支撑的产业模式已成为引领昭通高原特色产业发展的方向和标杆。”

作为我国南方最大的优质苹果基地，昭通市苹果种植规模已经突破80万亩，35万果农发展苹果产业增收致富，昭阳区创建成省级“一县一业”

苹果产业示范县，“昭阳红”“满园鲜”获评云南“10大名果”。据介绍，“十四五”期间，全市将培育苹果产业龙头企业35户以上，力争种植规模超过100万亩，综合产值突破250亿元。

发展特色产业，助力乡村振兴。近年来，围绕省委、省政府打造世界一流“绿色食品牌”目标，昭通市按照“大产业+新平台+新机制”发展思路，以高度组织化为支撑，以“三个全覆盖”为抓手，推动以苹果产业为代表的六大高原特色产业规模化、组织化、专业化、绿色化、品牌化发展，为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴提供了强有力的产业支撑。

聚焦目标前景可期

“综合交通建设突飞猛进，硅铝产业发展前景可期。”走进昭通规划馆，一组组数据、一张张照片、一个个规划图表，全面系统地展示了5年来昭通市综合交通建设取得的巨大成就，图文并茂地介绍了昭通市清洁能源产业的发展现状及广阔前景。5年来，昭通将清洁能源产业作为全市经济社会发展的重中之重，累计完成综合交通投资1658亿元、占全省的14.4%，新建高速公路12条，通车里程从136公里增至750公里、跃居全省第3位，全市除永善外实现县县通高速；成贵高铁建成通车，渝昆高铁开工建设，昭通机场航线从1条增至10条，水富港由年吞吐量65万吨的小码头跃升为千万吨级的枢纽港口。

本报记者 沈迅 蔡侯友 唐薇 陈创业